Учебна практика – електротехника и градивни елементи
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 (  Образователна цел -  придобиване на знания и умения за измерване на електрически ток и напрежение в последователна и паралелна верига, определяне еквивалентното съпротивление на последователна и паралелна верига, проверка истинността на закона на Ом 

4.1.1. Методически указания:


[image: image2.emf]    ЗАКОН НА ОМ – ГОЛЕМИНАТА НА ТОКА Е ПРАВОПРОПОРЦИОНАЛНА НА НАПРЕЖЕНИЕТО И ОБРАТНО ПРОПОРЦИОНАЛНА НА СЪПРОТИВЛАНИЕТО.
І – големина на тока,

U – напрежение,

R – съпротивление



Ето защо законът на ОМ може да се запише:
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Тези формули позволяват да намерим една от величините (ток, напрежение или съпротивление) ако знаем другите две. На фиг.1. е показан един лесен начин за запомняне на закона на Ом, като зачертаната величина е равна на отношението или произведението на останалите две
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Ако знаем U напрежението и тока І , можем да намерим R съпротивлението  - просто премахваме от картинката R  и виждаме
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фиг. 1

При използване на закона на Ом ( това се отнася до всички формули, когато няма специална уговорка) величините трябва да се изразяват чрез основните  и чак тогава да се заместват във формулата.


РЕАЛИЗИРАНЕ НА ПРОСТА СХЕМА
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фиг. 2
На фиг.2 е показано свързването на една плоска батерийка с една крушка. Показана е и схемата на  свързване. Виждаме че батерията и крушката са означени със своите условни знаци, а свързващите ги проводници с прави линии. Тези линии се чертаят или хоризонтални или вертикални и по изключение наклонени.

	наименование
	символ
	Мерна единица
	символ

	Ток
	I
	Ампер
	A

	Напрежение
	U
	Волт
	V

	съпротивление
	R
	Ом
	Ω


· Електрическа верига  - съвкупност от източник на електрическа енергия, консуматор и свързващи ги проводници се нарича електрическа верига.

4.1.2. Последователно свързани резистори. Измерване на ток и напрежение.

[image: image13.emf]ЗАДАЧА  1

Електрическа схема показана на фиг.3 се характеризира с следните елементи:
U = 9 V, R1 = 3 kΩ, R2 = 10 kΩ, R3 = 5 kΩ.  Да се определи тока , които преминава през  съпротивленията  и напреженията, които се установяват върху тях.
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фиг. 3 Принципна схема с последователно свързани резистори
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Начални стойности които знаем:

	
	R1
	R2
	R3
	Общо
	

	U
	
	
	
	9
	V

	I
	
	
	
	
	A

	R
	3 k
	10 k
	5 k
	
	Ω


При последователно свързани съпротивления , еквивалентното съпротивление е равно на сумата от съпротивленията на отделните резистори.


[image: image16.wmf]3

2

1

E

R

R

R

R

+

+

=

 


Записваме в таблицата еквивалентното съпротивление.

	
	R1
	R2
	R3
	Общо
	

	U
	
	
	
	9
	V

	I
	
	
	
	
	A

	R
	3 k
	10 k
	5 k
	18 k
	Ω


Първият принцип  който трябва  да се разбере е, че  при последователно свързани резистори през тях протича един и същи ток. Това е така, защото има само един път за потока на електрони във веригата. 
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	R1
	R2
	R3
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	U
	
	
	
	9
	V

	I
	500 μ
	500 μ
	500 μ
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	5 k
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	R1
	R2
	R3
	Общо
	

	U
	1,5
	5
	2,5
	9
	V

	I
	500 μ
	500 μ
	500 μ
	500 μ
	A

	R
	3 k
	10 k
	5 k
	18 k
	Ω
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фиг. 4 Илюстрована схема
Ще използваме лустер клема да реализираме схемата и да проверим с мултимер дали изчисленията и проверката на закона са верни.
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фиг. 5 Последователно свързани резистори
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фиг. 6 Включване на волтметър и амперметър във веригата

4.1.3. Паралелно  свързани резистори. Изчисляване и измерване на ток и напрежение.


[image: image30.emf]ЗАДАЧА  2
Електрическа схема показана на фиг.7 се характеризира с следните елементи:

U = 9 V, R1 = 10 kΩ, R2 = 2 kΩ, R3 = 1 kΩ.  Да се определят токовете, които протичат през съпротивленията  и напреженията, които се установяват върху тях. 
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фиг. 7 Принципна схема с паралелно свързани резистори
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Начални стойности които знаем:

	
	R1
	R2
	R3
	Общо
	

	U
	
	
	
	9
	V

	I
	
	
	
	
	A

	R
	10 k
	2 k
	1 k
	
	Ω



При паралелно свързани резистори напрежението върху тях е едно и също.


[image: image33.wmf]3

2

1

U

U

U

U

=

=

=


	
	R1
	R2
	R3
	Общо
	

	U
	9
	9
	9
	9
	V

	I
	
	
	
	
	A

	R
	10 k
	2 k
	1 k
	
	Ω


Изчисляваме тока който протича през всеки резистор:
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	R1
	R2
	R3
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При паралелно свързани резистори общия ток (еквивалентния) е равен на сумата от токовете през резисторите
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Моля, имайте предвид нещо много важно тук. Общата стойност на R е само 625 Ω: по-малко от всеки един от отделните резистори.. В верига с паралелно свързани резистори , токът е равен на: 
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Ще използваме лустер клема да реализираме схемата и да проверим с мултимер дали изчисленията и проверката на закона са верни.
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фиг. 8 Илюстрована и принципна схема на паралелно свързани резистори
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фиг. 9 Последователност на паралелно свързване на резистори


[image: image52.emf]ЗАДАЧА  3

Проверката на закона на Ом се извършва, като чрез движение на плъзгача на потенциометъра от фиг.10 се довеждат показания на волтметъра и се отчитат съответстващите на тях показания на амперметъра. Резултатите се нанасят в таблица 1 в графа „измерено”. В графа „изчислено” се нанасят изчисленията стойност на тока според напрежението от всяко измерване и избраната стойност RT 
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фиг. 10
                                                                                        таблица 1 

	№
	U
	I

измерено
	I
изчислено

	
	V
	А
	А

	
	
	
	



[image: image54.emf]ЗАДАЧА  4 
Да се измери ток и напрежение в електрическа велига с  паралелн свързани съпротивления.  Подайте указаното ви напрежение, измерете тока през  всеки резистор, общия ток и напрежението;Попълнете таблица 2 и направете изводи.
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фиг. 11
                                                                                                                                                              таблица 2
	№
	U
	І
	І1
	І2
	І3

	
	V
	A
	A
	A
	A

	
	
	
	
	
	



[image: image56.emf]ЗАДАЧА  5 
Да се измери ток и напрежение в електрическа верига с последователно свързани съпротивления. Подайте указаното ви напрежение, измерете тока през резисторите, напреженията върху трите резистора и напрежението върху тях. Запишете измерените величини в таблица 3 и направете извод за връзка между I, U и R.
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фиг. 12
                                                                                                                                                              таблица 3
	№
	І
	U
	U1
	U2
	U3

	
	A
	V
	V
	V
	V

	
	
	
	
	
	



[image: image58.emf]ВЪПРОСИ
1. Какво гласи законът на Ом за част от електрическата верига?

2. Определете кое свързване е последователно?

3. Кои са основните зависимости, характерни за последователно свързване?

4. Към полюсите на батерия с напрежение U= 4,5 V е свързана лампа с нажежаема жичка имаща електрическо съпротивление R=15Ω? Да се изчисли големината на протичащия през веригата ток?

5. Изведете основните зависимости при последователно свързани резистори!

[image: image59.emf]ТЕСТ  - ЗАДАЧИ

1. Колко голям ток ще протече през едно съпротивление със стойност 50 k(, ако в двата му края приложим напрежение 250 V ?

(  5 mA;

(  50 mA;

(  5 (A. 

2. Напрежението  в двата края на една малка крушка е 3,5 V, а големината на тока е 0,2 А. Да се намери съпротивлението на жичката ( в нагрято състояние).

(  17,5 (;

(  1,75 (;

(  175 (;
3. Да се намери падът на напрежение в краищата на едно съпротивление R =15 k(, ако през него протича ток с големина І = 2 mA.

(  30 V;

(  3 V;

(  300 mV.
4. Три консуматора със съпротивления R1 = 5 Ω, R2 = 15 Ω и R3 = 20 Ω са свързани последователно. През тях протича ток І = 3 А. Да се определят падовете на напрежение в консуматорите и напрежението на входа на веригата !
(  U1 = 15V; U2 = 45V; U3 = 60 V; U = 120 V;

(  U1 = 1,5V; U2 = 4,5V; U3 = 6 V; U = 12 V;

(  U1 = 0,15V; U2 = 0,45V; U3 = 0,6 V; U = 0,12 V;
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4.1. ПРОВЕРКА ЗАКОНА НА ОМ
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